文

 \triangleleft

 α

ш

沉着應對精準施策

本港大年初一的新春花車巡遊和匯演,爲龍年一連串新春盛事打響頭炮,緊接着「龍年百萬旺,盛世中國強」爲主題的煙花匯演又在維港上演,接馬日、賀歲盃、各區新春活動,連串精彩賀歲盛事爲本港今年盛事經濟開了好頭。香港全5個春節市場共錄得200萬人次到訪,大年三十年多公園年宵市場更錄得超過20萬人次到訪。年二十年初二車公誕,沙田車公廟共有5.2萬人進廟於彈走中國文化中,龍年人們自然會期盼龍騰虎躍、魚躍龍門,龍臨福至,衆多市民的祈福正代表港人皆盼望龍年有好的開始、有更美好未來。

每年大年初二車公誕,市民都關心車公廟爲香港未來求籤的結果,鄉議局主席劉業強昨在沙田車公廟爲香港求得「中籤」,籤文是「斧斤持以入山林,未得之時那處尋,損了良材失卻力,獻君留住待春臨」。劉業強指籤文意思指,大家期待政府推出好政策,政府不要浪費時間和資源,要用精準政策推動經濟。有車公廟解籤人指,這支算是「中下籤」,本港經濟或

穩固優勢振興經濟

到年底才有起色,政府推行政策亦要更小心。

車公廟籤文解讀,一定程度亦反映了市民的部分擔憂,如本港樓市、股市低迷,社會上要求「撤辣」、 教市的呼聲很高,本港財政赤字達千億元,市民擔心 演變成結構性財赤,渴望振興經濟的願望強烈等。應 該看到,香港雖然面對內外挑戰,但國家的大力支持、國家經濟的回升向好,正是香港發展的最大底 氣。目前國家經濟總量已超126萬億元人民幣,正以 中國式現代化全面推進強國建設、民族復興,面對市 民的期盼與擔憂,特區政府要勇於承擔、大膽創新, 面對挑戰,要沉着應對、精準施策。

首先,要做好二十三條立法工作。香港基本法第二十三條立法公衆諮詢將於本月底結束,目前社會已有共識,希望立法早日完成,讓香港輕裝上陣、拚經濟、謀發展。國安港安、國安家安,完成二十三條立法,將與香港國安法一起,共同成爲守港區所制」的重要法律保障,將進一步爲香港營商環上建設提供良好環境,進一步改善香港營商環境。特區政府要確實做好二十三條立法,構築維護國家安全的堅強防線,鞏固香港作爲亞太區國際法律和爭議解決服務中心的地位。

其次,要把振興經濟當成重中之重工作。財政司司長陳茂波昨表示,龍年經濟比去年穩定,預期上半年仍有一定挑戰,地緣政治因素或令市場波動,但認爲本港股市、樓市疲弱屬周期性,對於政商界要求樓市全面撤辣,強調要小心謹慎處理。賣地收入、股票印花稅收入等,皆是本港財政收入的重要來源,政府仍需多聽民意、主動作爲,以更精準、更周詳的政策推行,壯大本港經濟動能。

龍是中華民族的圖騰,承載着中華民族龍騰虎 躍、魚躍龍門的美好願望,特區政府要敢作敢爲、 開拓創新,各界齊心合力拚摶奉獻,香港定將繁榮 穩定、璀璨奪目。

提升技術防罪案護市民

警務處長蕭澤頤表示,今年會在全港安裝2,000部開路電視,亦不排除運用人臉識別技術幫助執法。以閉路電視協助警方治安在全球不同地方廣泛採用,可有效保護公衆安全,對絕大部分遵紀守法的港人帶來好處。香港有法例保障私隱權,只要執行處理得當,可以實現改善治安和保障私隱的雙贏局面。市民不應受個別偏見影響,更不應把問題政治化。

蕭澤頤昨日在一個電視節目表示, 政府計劃今年內在全港安裝2,000部開 路電視,主要放在不同地區的罪惡黑 點,又相信最終不只2,000部,亦不排 除會用人臉識別技術。他強調政府必 定依據法例行事,市民無須憂慮。

採用閉路電視防範罪案、保護市民的 技術已十分成熟,在世界各地多有採 用。以英國爲例,蕭澤頤提供的數據 指,全英國有約730萬部閉路電視。翻 查資料,英國保安業界曾估計,單是倫 敦就至少有逾69萬個監控鏡頭遍布大 街小巷,按倫敦約900萬人口計算,平 均每13人就有一個鏡頭。新加坡已安 裝了9萬部閉路電視,並計劃在2030年 前增至超過20萬部。

根據其他地方應用此類技術的經驗來看,開路電視在罪案黑點監察市民,一旦發現犯罪嫌疑人可以與大數據內的資料比對,有助警方迅速鎖定嫌疑人的行蹤,從而提高破案率和加快破案的速度,令社會治安大爲改善。保安局曾引用一些研究資料指

出,在公衆地方設閉路電視可有效預 防罪案,特別對街頭暴力及嚴重罪案 能發揮阻嚇作用。

香港已回復正軌,正在集中精力處理經濟民生問題。政府在安裝閉路電視之前,應該多作解說釋除公衆疑慮,市民大衆亦應該以正確心態看待技術進步,以社會整體利益爲依歸。

財爺:連串質歲盛事打響港品牌

為旅客提供本地特色新年節目 冀各界齊心拚經濟

官員有Say

昨天是農曆大年初二,香港特區 政府財政司司長陳茂波透過網誌向

市民拜年。他指出,節慶盛事是刺激消費的好時點,大年初一晚的新春花車巡遊和匯演為一連串龍年新春盛事打響頭陣,緊接幾日還有煙花匯演、農曆新年賽馬及賀歲盃足球賽,一系列賀歲活動已成香港品牌,也為旅客提供了甚具本地特色的新年節目。他期望新的一年,香港社會上有更多的關懷與正能量,以及更開心積極的氛圍,各界一起齊心努力拚經濟、謀發展,共同迎來更美好的生活。

◆香港文匯報記者 費小燁

下 茂波表示,每年的新春佳節都是與親友歡聚的重要節日,商場店舗、大街小巷都洋溢着過年的熱鬧氣氛,又提到自己家中放置的龍形公仔、咕啞、小風車和賀年盆栽,都是日前逛年宵市場時購買的,形容今年各區的年宵市場人氣特別旺,乾貨和小吃攤位都熱鬧回歸,當中有不少是中學所設攤位,由學生主理,售賣充滿創意的新產品,主打各種以龍年生肖為主題的公仔和擺設,以及融入了生活元素的文創產品,讓逛年宵市場的人士有更多選擇,「同學們告訴我銷情很理想,充分展示了匯合創意和緊貼市場需求是產品成功銷售的方程式。」

節慶盛事是刺激消費好時點

他表示,節慶盛事既是讓親友相約歡聚的好機會,同時也是刺激消費的好時點,「昨(前)天晚上的新春花車巡遊和匯演,以華麗具特色的花車和多元的藝術表演,為一連串龍年新春盛事打響頭陣,非常精彩。今(昨)天晚上亦將有煙花匯演,流光幻彩的煙火,美麗的維港夜景,兩者交相輝映,令人期待。」連同今、明兩天分別有農曆新年賽馬和賀歲盃足球賽,他指一系列賀歲活動已舉辦多年,成為了香港的品牌,也為旅客提供了甚具本地特色的新年節目。

後天是農曆新年後的首個工作日,也是西方的情人節,陳茂波表示,中環皇后像廣場花園將會展出直徑約12米的巨型漂浮紅心,必定成為情人節和元宵佳節的打卡熱點。

展望龍年經濟,陳茂波在接受電台訪問時坦言,今年上半年仍面對一定挑戰,其中最難估計是地緣政治因素、包括中美關係,特別今年是「選舉年」,可能會出現「政治化」情況,例如美國大選期間會否有措施出台,並將矛頭指向中國,或令市場出現波動。不過,今年息口開始穩定並回落,相信經濟環境會比去年穩定,一旦資產市場穩定下來,有助紓緩樓市及股市壓力。

港股樓市疲弱屬「周期性」

他認為,本港股市及樓市疲弱屬「周期性」,香港屬全開放、細小經濟體,較受外圍因素影響,加上本港超過一半上市公司屬內地,而內地去年開始推動部分經濟轉型,加上美國的打壓,令市場波動較大,相信本港要頂住外圍挑戰、鞏固經濟增長動力,仍須依靠旅遊、服務及消費等方面。當市面暢旺、消費狀況好、大家有生意、賺到錢,就能帶旺整體社會氣氛,投資亦自然會增加。

陳茂波強調,特區政府會努力開拓新資金來源,並加強與內地互聯 互通,有信心不同推動經濟措施會陸續見到成效,如近一年來,有逾 十萬名人才申請來港,當中有數萬人已經抵港,他們年齡相對較輕, 不少是舉家來港定居,相信有助增強本地發展的競爭力和能力。



財政司司長陳茂波昨天(年初二)上午先後探訪兒童之家及少數族裔家庭。他在社交平台發文,指自己在兒童之家與小朋友一起包湯圓、玩遊戲,食開年飯,大家共度了輕鬆開心的時光。當到少數族裔家庭時,陳茂波與對方分享水果和禮物,又品嘗了他們的傳統小吃。陳茂波說,對方在聊天時分享了學習的快樂與挑戰及生涯規劃,希望對方努力迎接新挑戰,深信他們必定有發揮所長的機會。



◆指賀成牌初花遊诼陳,歲香。一車客顔茂系動港為新遊民。波列已品年春,笑

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府將於本月底發布新年度財政預算案,財政司司長陳茂波昨日接受電台訪問時表示,諮詢期內聽取到的絕大部分意見均反映,特區政府財赤預計多達逾千億元,加上香港經濟處於正增長,認為不應再像以往一樣推出大幅紆緩措施。

由於特區政府在疫情期間開支龐大,預料 2023/2024 年度將錄得 1,000 億元赤字,陳茂波形容是無可避免。他指出,資產市場狀況欠佳,導致政府地價和印花税收入不理想,但相信只屬周期性情況,不應過分「自己嚇自己」。

部

意

見

均

派

在紓困措施方面,陳茂波表示,特區 政府一方面要顧及財政承擔能力,但又 不能在招商引資過程中影響競爭力,同 時亦要平衡市民的負擔能力。

檢視住宅市場 小心處理「辣招」

被問到樓市會否全面「撤辣」時,他表示,特區政府會不斷檢視住宅物業市場, 強調當年是按客觀因素和市況,決定引入 樓宇需求管理措施,又指不少市民花畢生 積蓄 購置物業,政府要小心處理「辣 招」。

他認為,房地產市場過去一段時間有所調整,部分透過金融機構優惠貸款買樓的業主,按揭成數可達 95%,「如果樓價回落,就很容易變成負資產,政府要顧及市民承受能力及金融系統安全。」

他強調,即使是負資產個案,脱供比例 都處於低水平,相信是因為各項壓力測 試,能夠築起保護閘。

向財爺隔空「拜年」工聯倡再派消費券

香港文匯報訊(記者 文森)香港工聯會一眾立法會議員昨日率領地區服務團隊到政府總部門外向財政司司長隔空「拜年」,就基層勞工及市民所關注的八大方面合共提出逾百項建議,包括再次派發電子消費券、優化稅制、加強本地人才培訓、推出鼓勵母親重返職場的措施等。工聯會期望月底公布的新年度財政預算案可作更全面的考慮,惠及更多打工仔。

盼提振本地消費市場

工聯會會長、立法會議員吳秋北指出,雖 然香港經濟恢復速度較預期慢,但提醒政府 現時更應該關顧社會民生,「福利不應減 少」,期望新年度財政預算案有助香港經濟

復甦,與市民共享成果,包括再次派發電子 消費券,提振本地消費市場。

立法會議員鄧家彪建議,可將消費券定為 只能在周末才可使用,以吸引更多市民於假 日留港消費;同時可多與商家聯絡,派發有 現金回贈的電子消費券予旅客。另一方面, 特區政府目前發行的債券佔整體本地生產總 值比例太低,他認為可考慮在未來的不同基 建項目發行更多債券,以換取資金。

立法會議員陸頌雄建議成立工務小組控制項目成本,杜絕以往嚴重超支的情況。立法會議員郭偉强指出,政府現時大力招攬非本地人才,形容「來者不拒」,擔心對本地青年造成競爭,「有企業及青年反映公司培訓年輕人時『無咁落力』」,促請政府加強本



◆工聯會昨日到政府總部門外向財政司司長 隔空「拜年」。 工聯會供圖

地人才培訓。立法會議員梁子穎期望政府推 出推出鼓勵母親重返職場的措施,同時增加 課後託管服務、調升退休年齡,增加本地勞 工參與。